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Розглядаються особливості застосування маркетингу в дослідженнях щодо інтег
рації та кооперування підприємств.

This article devoted for marketing search to integration and cooperation of 
undertakings.

Постановка проблеми. Ринкова економіка характеризується високою динамічністю орга
нізаційно-правових форм господарювання. На перехідному етапі розвитку, як правило, відбувається 
стрімке і масштабне перетворення державних підприємств на акціонерні та приватні. Так, в Україні, 
протягом 1993-2000 років в економіці змінили форму власності 71877 об’єктів [1, с. 275]. В умовах 
ринкових відносин одні форми господарювання трансформуються в інші. Наприклад, закриті 
акціонерні товариства (ЗАТ) перетворюються у відкриті, що можна пояснити необхідністю вибору 
такої форми власності, яка надає найкращі умови для залучення капіталу. Зрозуміло, що за 
адміністративної системи господарювання не йшлося про наявність акціонерних товариств (AT) 
(зокрема, їх ще не існувало у 1991 р.). Натомість станом на 01.07.2000 року загалом в економіці 
України налічувалося вже 2304 акціонерних товариства, зокрема у промисловості -  1038, на 
транспорті -  436, у будівництві -  169 [1, с. 281].

Звичайно, не тільки швидкі темпи зміни форми власності вимагають відповідного до
слідження ситуації. Механістичне ставлення до проблеми навряд чи дасть змогу правильно оцінити 
зміст, масштаби і наслідки певного явища. Зміна форм власності є проблемою, якою цікавляться 
державні органи влади (Фонд державного майна, Міністерство економіки та з питань європейської 
інтеграції України), органи місцевого самоврядування, приватні власники, інвестори, посередники 
-  аудитори та ріелтори. Звичайно, для кожної зацікавленої сторони існують свої інтереси, а 
відповідно і аспекти досліджуваної проблеми. Державні та муніципальні органи влади зацікавлені в 
отриманні певних доходів від розташованих на відповідних територіях об’єктів власності та 
суб’єктів господарювання. Інвестори і власники цікавляться фінансово-економічним станом 
окремих підприємств з метою проведення інноваційних та інвестиційних операцій і отримання у 
майбутньому доходів на вкладений капітал. Посередники зацікавлені в успішності аудиторських 
операцій, операцій з нерухомістю, цінними паперами тощо. Оскільки усі названі учасники 
трансформацій власності діють на ринкових засадах, то звичайно передбачають застосування ними 
засобів маркетингу для дослідження майнових об’єктів і суб’єктів господарювання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми інституційних трансформацій глибоко 
вивчали і продовжують досліджувати багато вчених, серед робіт яких слід відзначити [2-5]. Зміст і 
вплив економічних трансформацій розглядають в широкому контексті щодо соціально-економічної 
динаміки, модернізації економіки, макроекономічної політики, структурної перебудови економіки, 
стратегії міжнародної інтеграції [2]. Окремо слід наголосити на дослідженнях інноваційного 
розвитку, який стає нині провідним напрямом розвитку економіки України, і який досліджують 
саме в аспекті передбачуваних трансформацій як господарства загалом, так і окремих галузей [3-5].
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На мікрорівні дослідження проблематики інноваційних впливів на трансформацію підприємств 
також дуже поширені [6-12]. Маркетингові засоби та їх застосування щодо різних боків ринкової 
діяльності підприємств та підприємців найширше відображені у навчальних виданнях провідних 
українських вчених-маркетологів [13-15]. Саме навчальна література увібрала в себе увесь 
комплекс наукових результатів, отриманих науковцями за останні роки. Проте ще залишається 
недостатньо вивченою проблема маркетингу інноваційних трансформацій підприємств. Пояснити 
це можна тим, що переважно маркетинг зорієнтований на ринок товарів та послуг. Досліджувалися 
також проблеми ринку нерухомості, цінних паперів та інших аспектів ринкової діяльності. Проте 
застосування маркетингових засобів для неринкової діяльності підприємств, для сфер, не 
пов’язаних прямо з продажем товарів, послуг, нематеріальних активів, а навпаки, спрямованих на 
реалізацію інноваційних заходів і проектів внутрішньофірмового значення, ще вимагає 
дослідження і розвитку. Щоправда, “внутрішньофірмовий характер” згаданих проектів є таким 
лише на перший погляд. Лише спочатку може здаватися, що розвиток організаційних структур 
підприємства є справою суто внутрішньою. Насправді, оскільки будь-які зміни вимагають 
капітальних витрат значного обсягу, а внутрішніх фінансових ресурсів може бути недостатньо, то 
проект виходить за межі підприємства і вимагає залучення інвестицій, кредитів у сторонніх установ 
та організацій. А такі дії вимагають засвідчення правильності вибраного підприємством шляху 
розвитку не тільки для впевненості власних менеджерів, а й для переконання потенційних 
вкладників капіталів.

Формулювання цілей статті. Серед великої кількості проблем, які підлягають дослідженню 
в контексті трансформацій підприємств, варто відзначити інноваційний напрям. Саме інноваційні 
трансформації є предметом цієї статті, оскільки видається необхідним виявити і вивчити 
особливості маркетингових досліджень щодо змін у підприємствах, викликаних впровадженням 
інноваційних проектів.

Виклад основного матеріалу. Реформування економіки змінило зміст багатьох форм 
існування та взаємодії підприємств. В ринкових умовах окремі форми співпраці набули нового 
значення і можуть розглядатися як такі, що визначають інновації щодо організації виробництва, а 
також трансформуються у нові інституціональні форми. Саме тому для керівництва кожного 
підприємства важливою є проблема своєчасного розпізнавання намірів партнерів по бізнесу, а 
також визначення власної поведінки щодо можливих інституціональних змін для свого 
підприємства та з участю суміжних суб’єктів господарювання. У загальному формулюванні 
досліджувана проблема полягає у розгляді тенденцій та альтернатив щодо близького та віддаленого 
майбутнього стану підприємства: чи залишатися йому самостійним, чи вести підготовчу роботу до 
об’єднання або злиття з іншими структурами, чи негайно увійти до складу таких структур і на яких 
засадах. Вужчий аспект проблеми полягає у визначенні місця та ролі таких форм співпраці 
підприємств, як кооперування та виробничо-господарська інтеграція в реалізації інновацій на 
підприємствах, а також в їхніх інституціональних перетвореннях. Нарешті в аспекті вико
ристовуваних засобів (методів) дослідження маємо розглянути можливість використання 
маркетологічних підходів до зазначеної проблематики.

В досліджуваному контексті кооперування можна розглядати у трьох аспектах. З аспекту 
інноваційного розвитку воно є формою співпраці, яка дає змогу запровадити на підприємстві усі 
види інновацій, як технічного і технологічного змісту, так і організаційного. З позицій інсти
туціональних змін кооперування слід розглядати як стадію, що передує таким трансформаціям. 
Можна також розглядати третій аспект, за якого, припустивши суміщення перших двох названих 
підходів, інноваційна форма та інституціональна стадія розвитку підприємства нададуть особливого 
змісту процесові і тоді інституціональне перетворення буде одночасно зміною інноваційною. В 
останньому випадку можна буде говорити про утворення деякої виробничо-господарської 
структури (ВГС), яка істотно відрізняється від вже відомих форм господарювання. Поглиблюючи 
висунуті ідеї, можна представити кооперування як таку форму інноваційного розвитку під
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приємства, через яку реалізується низка нововведень не тільки у складі виробів (послуг) і 
технологічного устаткування, але й в організаційному плані. Тобто кооперування може виступати 
спонукальним чинником до зміни організаційної структури підприємства, розширення 
функціональних обов’язків окремих підрозділів та виконавців, запровадження прийнятних для обох 
кооперованих сторін методів і процедур організації та ведення роботи. Інакше кажучи, інновації 
народжуються в процесі співпраці. В одному випадку нововведення є простою передачею певного 
досвіду, тобто вони можуть мати характер запровадження вже добре відомих прийомів; в іншому -  
з’являються абсолютно нові способи діяльності, що породжені кооперуванням, новими умовами 
співпраці, особливостями поєднання оригінальних технологій, підходів до виробничого процесу та 
поведінки на ринку. Такі інновації дійсно становитимуть деяку новизну.

Інтегрування підприємств будемо розглядати саме як інституціональне перетворення. 
Інтегрування вже передбачає поєднання певних структур, злиття їх функціональних обов’язків, що 
в економічному плані обов’язково має призвести до оптимізації чисельності відповідних виконавців 
та організаційних структур. їх спрощення та скорочення. Отже, інтегрування є процесом такого 
поєднання, коли, принаймні теоретично, має відбутися така трансформація організаційних 
структур, що призведе до появи кращої якості організації. Тобто мають залишитися лише такі 
підрозділи, виконавці, процедури та операції, які є економічно ефективніші. Внаслідок названих 
інтегруючих процесів може змінюватися організаційно-правова форма господарських суб’єктів, що 
є лише формальним визнанням інституціональних змін.

Здійснення кооперування та інтегрування має спиратися на ґрунтовне опрацювання самого 
плану зміни організування зацікавлених підприємств. Таке опрацювання -  підготовчу передпланову 
роботу -  можна здійснити маркетинговими засобами. Пояснення для такої пропозиції можна дати 
таке. По-перше, здійснення змін в організаційній будові декількох підприємств можна робити лише 
за тієї умови, коли підприємства технологічно пов’язані одне з одним. Поняття “технологічно 
пов’язані” варто сприймати не лише як зв’язок суто технологічного ланцюжка, а й фінансовий 
зв’язок, коли діяльність підприємств залежить від фінансової підтримки одне одного, або 
підтримки фінансово-кредитної установи. Названі взаємозв’язки є найнадійнішою основою для 
кооперування та інтегрування, коли взаємна зацікавленість в успіху є цілком обґрунтованою. 
Звичайно, що за названих обставин найкраще дізнатися про суміжні виробничо-господарські 
структури можна лише за допомогою маркетингового дослідження, вивчивши сильні і слабкі 
сторони партнера.

По-друге, організаційні зміни і особливо інституціонального характеру, коли відбувається 
зміна форми власності, перетворення форми господарювання з державної на недержавну, закритого 
типу акціонування на відкрите, товариства з обмеженою відповідальністю на акціонерне товариство 
тощо, теж вимагають ретельного дослідження ситуації щодо кожного учасника процесу. Важливо 
оцінити ринкові перспективи кожного з партнерів, їх можливість співпрацювати надалі як 
автономно, так і у складі кооперованої виробничо-господарської структури. Адже кооперування чи 
інтегрування можуть бути запроваджені з різними намірами. В одному випадку метою може стати 
поділ і кооперація праці, коли кожне підприємство бере на себе лише частину технологічного 
процесу, хоча до об’єднання виконувало його у повному обсязі; в іншому -  мета може бути 
сформульована як фінансове підсилення підприємств-учасників угруповання, а технологічні зв’язки 
залишатимуться на попередньому рівні.

По-третє, необхідність взаємного маркетингового дослідження, надання консалтингових 
послуг кожному з учасників з приводу інституціональних перетворень передбачають звернення до 
спеціалізованих організацій, які здатні за усіма вимогами надати такі послуги. Підприємства, які 
прагнуть об’єднатися, можуть не просто запросити відповідну фірму, а запропонувати їй увійти до 
складу майбутнього угруповання, або створити перший підрозділ майбутньої спілки -  спільне 
маркетингово-консалтингове підприємство, запросивши до нього провідних фахівців галузі.

Звичайно, необхідно вирішити й інші технічні питання для маркетингового дослідження орга
нізаційної зміни форми господарювання. Слід, наприклад, дослідити перспективи використання
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певних технологій, зокрема під час їх інтеграції. Тобто відповісти на питання щодо сумісності 
використовуваних матеріалів, устаткування, можливостей виготовляти необхідне обладнання та 
оснащення силами кооперованих підприємств.

Висновки і перспективи подальших досліджень. Використання маркетингових методів для 
дослідження потенційних учасників виробничо-господарських структур є важливим напрямом 
підготовки інституціональних перетворень. Результати виробничо-господарської діяльності 
окремих підприємств є тією інформаційною базою, яка має слугувати прийняттю управлінських 
рішень щодо визначення форми співпраці і її майбутнього організаційно-правового оформлення.

Перспективними напрямами подальших досліджень можна вважати у визначених аспектах 
такі. По-перше, відпрацювання методик маркетингових досліджень звітів про фінансові результати 
діяльності підприємства. У такому разі важливим має бути аспект співпраці маркетингової служби 
(фірми) з аудиторськими фірмами. Можна передбачати, що ефективними будуть такі малі 
підприємства консалтингового характеру, які поєднуватимуть функції аудиту і маркетингу 
організацій. Вони мають комплектуватися фахівцями особливої підготовки, здатних водночас 
здійснювати аудит підприємства і давати маркетингові висновки щодо сумісності певних наборів 
господарських суб’єктів з позицій їх фінансового стану. По-друге, розроблення процедур 
маркетингового оцінювання техніко-технологічного стану підприємства як потенційного об’єкта 
кооперування та інтегрування у виробничо-господарську структуру. Цей аспект дослідження також 
становить певну проблему, оскільки інтегрування різних підприємств передбачає таке їх поєднання, 
коли вони можуть взаємодоповнювати одне одного, можливо й у технологічному плані. Останнє 
означає, що рівень технічного оснащення підприємств має бути доволі близьким. Прагнення до 
інтеграції передбачає не стільки механістичну відповідь про можливість чи неможливість 
об’єднання, скільки інженерно і технологічно виважений аналіз шляхів інтегрування, економічно 
доцільної перебудови кожного підприємства для отримання бажаного остаточного результату. По- 
третє, визначення оптимальних схем інтеграції підприємств різного технологічного спрямування до 
єдиного комплексу. Формування єдиного технологічного комплексу вимагає певних фінансових 
ресурсів, отримання яких може спиратися або на спільні власні ресурси підприємств, що ін
тегруються, або на кредити банків, або навіть на інтеграцію з фінансово-кредитними установами і 
створення промислово-фінансових груп чи транснаціональних корпорацій (за певних умов, зокрема 
можливої участі в інтегрованій структурі підприємств чи банків іноземного походження). Важ
ливим аспектом також є часовий вимір інтеграційного процесу, визначення правильних термінів 
для інвестування коштів у різні етапи трансформації виробничо-господарського угруповання.

Отже, розв’язання проблеми маркетингового дослідження інноваційних трансформацій 
підприємств є багатовекторною задачею, де поряд із правовими питаннями інституціональних 
перетворень постають питання методики поєднання фінансового аналізу, аудиту, аналізу техніко- 
технологічної сумісності, а також проблема підготовки відповідних кадрів із знаннями, що 
належать до різних професій.
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ОЦІНКА ФУНКЦІОНУВАННЯ ІЄРАРХІЧНИХ 
ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ

О А н д р о щ у к  Н .  А . ,  2 0 0 5

Здійснено системний аналіз ієрархічних систем управління продажем про
дукції. Оцінено діяльність систем поставок продукції та запропоновано методику її 
проведення. Автор досліджує причинно-наслідкові зв’язки факторів впливу на 
результативну ознаку оцінки ефективності систем управління та пошук їх оптимальних 
рівнів значень.

The System analysis of hierarchical management Systems of goods sale is carried out. 
The activity of Systems of goods deliveries is analyzed and the technique of its realization is 
offered. The author investigates corrélation^ of the influence factors on a productive attribute 
of an évaluation of effïciency of management Systems and search of their optimum levels of 
values.

Постановка проблеми. Одним із напрямків реструктуризації організаційних форм ринкової 
економіки є створення і вдосконалення діяльності підприємств на основі приватної та державної 
власності, синхронізація функціонування яких дасть змогу розробити злагоджений механізм 
виробництва і поставок продукції в конкурентному середовищі для задоволення потреб споживачів.

Особлива увага приділяється системному дослідженню соціально-економічних процесів, а 
зокрема представленню діяльності суб’єктів господарювання у вигляді формалізованих систем 
управління. Побудова, класифікація та ідентифікація таких систем були і залишаються ключовими 
питаннями у розробці комплексних оцінок їх функціонування, що поєднує якісну і кількісну 
характеристику економічних процесів. Це обґрунтовує використання економіко-математичних 
методів при системному аналізі та робить тематику цього дослідження актуальною.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Моделювання є одним із основних засобів опису 
складних систем у загальній теорії систем. Питання розробки та використання математичних 
методів для проектування економічних систем були і залишаються в центрі уваги багатьох 
дослідників, а зокрема Л.В. Албанської, Е.В. Бережної, Л.О. Бабешко, Л.І. Баусова, А.В. Катренка, 
Ю.І. Рижикова. їх роботи підтверджують ефективне впровадження ідей моделювання у розв’язанні 
класу задач, таких, як: пошук ключових факторів, які впливають на показники функціонування 
систем та прогнозування майбутньої поведінки; побудову моделей для аналізу ситуації виникнення 
ризику за тих чи інших обставин та розробку методів їх нейтралізації; прогнозування показників 
ефективності; розробка альтернативних ефективних варіантів розвитку тощо. Проте ряд питань,
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